

# 夜间“错峰加油”省钱又环保

## 多家加油站推出优惠活动,活动持续至9月30日

夏季来临,臭氧污染进入高发季,加油站油气中的挥发性有机物是造成臭氧浓度升高的重要原因之一,这些有机物在气温高、光照强的条件下容易发生光化学反应,加速臭氧的生成,造成臭氧浓度超标,进而对人体健康带来伤害。为减少臭氧污染,郑州市生态环境局协调多家加油站实行“错峰加油”优惠活动,切实降低臭氧污染风险,保障公众健康。近日,本报记者对市内大桥石化营销总公司、中石化郑州公司、中石油郑州公司部分加油站进行探访,对“错峰加油”绿色出行的践行情况进行实地了解。

### 中石化加油站:“错峰加油”广告之,夜间很忙

“错峰加油?就是我们这儿,一升优惠一毛!”5月20日夜,记者来到中原路与西三环交叉口向北约200米路东的中石化加油站,此时两名加油员仍在忙碌之中,身边的加油机上贴有“错峰加油”内容的宣传彩页。

“广告都贴出来了!你看这么多明显,好多车主知道后,都往这儿来。”加油员对“错峰加油”“绿色出行”的环保理念点赞,认为“错峰加油”活动让车主在支持环保的同时享受到优惠,而加油站也迎来一波又一波客流。

他认为,“错峰加油,为蓝天助力”不是一句简单的话语,车主在享受“错峰加油”优惠之前,可以通过微信小程序进行搜索确认,因为公司部分加油站不是全天运营,并未参加此次夜间优惠活动。

当日21时许,记者来到长江路与工人路交叉口西北角另一家中石化加油站,前来加油的车辆看起来没有上一家数量多,站点入口的加油机上未见“错峰加油”的提示,但张贴有“E92#周五、周六、周日、周一直降1元/升”的优惠活动宣传。

管理人员介绍,该站在“错峰加油”名单之中,车主可在20时之后前来加油,加完油打开公司小程序即可享受相关优惠,不过“有些站点可以用,另外就是看有没有其他优惠,如果其他优惠更便宜,可能系统优先‘就高不就低’”。

这名管理人员表示,该站点近期推出了新的优惠活动,车主在周五、周六、周日、周一加92#汽油享受的是“直降1元/升”的优惠,其他3天夜间进站加油后,支付时小程序内选择的将是“错峰加油”优惠。



中石化一家加油站在醒目位置张贴着“倡导夜间加油”内容的宣传彩页

### 大桥石化加油站:“错峰加油”有优惠,欢迎夜间加油

当晚,记者还来到位于西三环与航海路交叉口东北角的大桥石化加油站,该站管理人员称近日高温不断,公司响应环保部门的号召,通过错峰加油、错时卸油等方式减少臭氧排放,改善城市的生态环境质量。

她介绍,“错峰加油”优惠活动推出接近半个月了。其中,加油后免费洗车时间会持续至22时,不过,夜间进站加油的车辆不算多,部分车主曾打听优惠情况,希望更多人注意到这一活动,让城市上空多一些蓝天白云。

“有小程序就行,每升一毛二的优惠,20时到次日6时来都行,支付的时候直接优惠。”该管理人员说,周边多家大桥石化加油站都有这样的优惠活动,除了价格优惠之外,建议更多车主在20时至22时前来薅免费洗车的“羊毛”。

### 中石油加油站:员工不清楚政策,但认可“错峰”理念

21时30分,记者来到中原路阳光花园小区西侧的中石油加油站,但管理人员表示该站为联营站,向车主推荐的还是价格优惠。“车主打开小程序,搜索中石油直营站,应该有这样的优惠活动。”管理

员表示,未听说“错峰加油”的优惠政策,但认为“错峰”优惠的理念不错。

在陇海路与交通路交叉口西北角的另一家中石油加油站,一名加油员称不清楚“错峰加油”,另一名管理人员则表示“有”,随后拿出了公司下发的文件,并表示该站在可优惠的名单之中,不过关注这一优惠措施的车主还不算多。

他介绍,可通过小程序办理电子卡享专属优惠,每月赠送汽油95折电子券4张(约每升优惠0.35元),夜间错峰加油客户可到加油站提供手机号,由加油站收集后上报分公司,3~5个工作日内进行折扣券派发。

### “环保与实惠”双赢,建议加大宣传力度

据了解,此次市生态环境局协调多家加油站实行“错峰加油”优惠活动将持续至9月30日,车主朋友可选择夜间(20时至次日6时)加油,因为夜间气温较低,油气挥发显著减少,既能降低环境污染,还能享受加油站提供的优惠活动(如价格折扣、免费洗车、赠品等),实现环保与实惠双赢。

主任先生点赞西三环中原路附近的中石化加油站,该站在醒目的地方宣传“错峰加油”优惠,广告之的给车主推送福利,起到了助力环保减少臭氧排放的作用,希望其他加油站也在醒目的地方张贴提示,让更多车主享受到优惠。

保护环境,人人有责;蓝天之下,你我同行。在推出“错峰加油”优惠活动的同时,环保部门还倡导市民朋友绿色低碳出行,优先选择公共交通、骑行或步行等方式出行,车辆停放时尽量避开阳光直射,减少油箱内油气挥发。

本报记者 汪永森 文/图



## 交警严查大型车辆违法上高架行为

本报讯(记者 刘德华 张玉东)为全力保障城区道路交通秩序,提升道路通行效率,郑州交警十三支队持续开展交通秩序整治行动,严查查处大型车辆违法上高架行为,筑牢道路交通安全防线。

5月12日6时13分,交警在北三环龙湖中环隧道东向西方向查获一辆豫P××××6号牌厢式货车,驾驶人因违反禁令标志指示,被依法处以100元罚款、驾驶证记1分的处罚。

5月12日6时39分,交警在北三环龙湖中环隧道西向东方向查获一辆豫A××××K号牌大型客车,驾驶人因违反禁令标志指示,被依法处以100元罚款、驾驶证记1分的处罚。

5月17日22时30分,交警在农业路高架快速路高架二层西向东方向(花园路下桥口)查获一辆豫A××××M号牌重型自卸货车,驾驶人因违反禁令标志指示,被依法处以100元罚款、驾驶证记1分的处罚。

5月18日6时34分,交警在北三环龙湖中环隧道东向西方向查获一辆豫A××××C号牌重型特殊结构货车,驾驶人因违反禁令标志指示,被依法处以100元罚款、驾驶证记1分的处罚。

5月18日6时37分,交警在北三环龙湖中环隧道东向西方向查获一辆豫A××××B号牌重型特殊结构货车,驾驶人因违反禁令标志指示,被依法处以100元罚款、驾驶证记1分的处罚。

此次专项整治行动中,交警十三支队科学部署、周密安排,灵活调整勤务时间,对重点区域实施24小时严密监控。针对重型货车违法的高发时段,在北三环、中博大道、农业路高架等重点道路设置固定检查点,充分运用“现场查处+视频巡查”的立体化执法模式,实现对交通违法行为的精准打击。通过一系列强有力的整治举措,有效遏制了重型货车违法等违法行为的多发态势。此次行动不仅及时清除了高架道路上的安全隐患,更以严格执法维护了城市交通秩序和市民出行安全。

下一步,郑州交警十三支队将持续深化智慧交通治理,综合运用科技手段提升执法效能,全力为市民打造安全、畅通、有序的城市交通环境,让每一位交通参与者都能安心出行。

### 民生e站

## 持续高温,空调怎么吹才健康?

本报记者 张玉东 黄栖悦

连日来,郑州持续高温,5月19日,最高气温更是飙升至43.7℃。酷暑之下,空调自然成了大家不可或缺的“避暑神器”。然而,在享受清凉的同时,空调的不当使用却悄然威胁着健康,如何正确使用和维护空调,也引发了人们的关注。对此,记者对相关人士进行了采访,听听他们是怎么说的。

### 使用空调牢记“三不”原则

今年5月初,成都气温骤升,市民李先生打开已闲置一年的家用空调,调至最低温度。3天后,李先生突发高烧、剧烈头痛、肌肉酸痛和咳嗽,送至医院,被确诊为嗜肺军团菌肺炎。

“这种病菌的‘温床’正是长期未清洗的空调。”5月19日,郑州市第七人民医院呼吸与危重症医学科主任王金亮解读了成都市民李先生的病例。他说,嗜肺军团菌在潮湿环境中繁殖迅速,空调内部若积满灰尘、冷凝水未及排出,便成为病菌滋生的“培养基”。当空调开启时,携带病菌的水雾被吹入室内,经呼吸道吸入人体后引发感染。李先生的空调因一年未用,滤网、蒸发器内堆积了大量霉菌和灰尘,加上他长时间紧闭门窗,导致病菌浓度迅速升高,最终酿成严重后果。

与李先生的遭遇不同,武汉市民张女士的“空调之劫”来得更为突然。炎热的夏季,32岁的她深夜开空调时将温度调至22℃,并选择睡眠模式。次日清晨,她发现左侧面部僵硬、嘴角歪斜,右眼无法闭合,经诊断为特发性面神经麻痹(面瘫)。

王金亮告诉记者,夜间睡眠时人体肌肉和毛孔处于松弛状态,若空调风直接吹向面部,冷刺激会导致局部血管痉挛,面神经供血不足进而引发水肿、受压,从而导致面瘫。科学使用空调保健除了清洗,空调的科学使用同样关键。请牢记“三不”原则:“不贪凉”,室温建议设定在25℃~26℃,室内外温差不要超过8℃;“不直吹”,避免冷风直接吹面部、颈部等敏感部位,出风口可调节至朝上,利用冷空气下沉原理实现均匀送风;“不密闭”,每2~3小时需开窗通风10~15分钟,保持室内空气流通。

### 空调不制冷别急着找人修

“遥控器都调到16℃了,半夜还能把人热醒。”家住郑东新区聚源路的张先生介绍,从今年“五一”开始,他就开始不定时的使用空调了,直到前几天自己半夜被热醒,才发现空调已经不怎么制冷了。

张先生随后找了一家维修公司,维修师傅上门维修,一次给家里3台空调充了氟利昂,算上上门、高空作业等费用,经过讨价还价支付了600多元,可胡师傅走后,问题空调依然不制冷。随后,胡师傅二次上门,可是空调还是没修好。无奈,张先生向购买空调的商场客服进行求助,没想到商品还在保修期,不用花钱就解决了。

那么,遇到空调不制冷的问题该如何处理?海尔河南分公司服务总经理宋德聪介绍说,遇到空调不制冷,可以先从以下几方面自查:一是滤网堵塞,出风量小,制冷效率低。二是外机散热不良,外机周围有杂物遮挡或冷凝器积灰。三是制冷剂不足。四是模式设置错误。五是电源电压不稳,空调频繁启停或无法启动。如自查后仍不制冷,且外机压缩机不运转;听到异响、漏电或烧焦味(立即断电并报修);制冷剂泄漏(铜管油渍、长时间不制冷)就需联系专业人员上门服务了。

宋德聪同时提醒,要对空调进行定期保养(每年使用前、停用后各清洁一次),可大幅降低故障率。若自行处理无效,建议优先联系官方售后。

### 遇到维修纠纷怎么办

河南经东律师事务所律师王子万认为,根据《消费者权益保护法》第55条的规定,若经营者提供的商品存在质量问题或服务涉嫌欺诈,应依法赔偿消费者的损失。在空调维修事件中,消费者如果遭遇了冒充品牌官方电话的第三方售后行为,有权向相关机构进行投诉。同时,消费者也可以联系官方售后。

在有的空调维修过程中,也存在空调维修诈骗,这些犯罪分子精心伪造品牌官方身份,通过网购相关“工作要件”如品牌工作服、报价单和工作证等,冒充官方维修人员接单上门。在检修过程中,他们谎称需要更换重要配件,实际上并未真正更换,而是通过中充生有,以次充好和小病大修等手段骗取消费者钱财,甚至因不当操作导致机器原始配件受损。在发生这类案件中,消费者可以报警处理。

## 身边正能量

# 完成跨越5年的“生命之约”

## 郑州公交一职工成功捐献造血干细胞



5月21日,黄尚彬成功捐献造血干细胞

本报讯(记者 张倩文/图) 2024年9月13日,一通电话打破宁静。“初成成功”的消息传来,黄尚彬没有丝毫迟疑,当即便答应捐献。他推掉所有聚会,开启“健康模式”:晨曦中绕着公交场站跑步,深夜研读捐献科普手册,连饮食都严格遵循医嘱。

然而由于患者病情反复,捐献被通知延期。但这并未动摇黄尚彬捐献的决心,反而更加坚定了他的决定。

2025年3月12日,郑州市红十字会再次来电,带来了好消息:患者情况好转,可以进行捐献。黄尚彬没有丝毫犹豫地再次应下:“我随时准备好。”接下来的日子里,他有条不紊地配合抽血,加入中华骨髓库。“如果我的血能救人,那该多有意义。”5年前,黄尚彬这份朴素的善意,如同埋下一颗深埋时光的种子,等待着破土而出的契机。

跨越5年的“生命之约”的故事始于2020年6月的一次无偿献血。在献血过程中,一名护士关于捐献造血干细胞的知识介绍,让“90后”黄尚彬深受触动。那一刻,他决定留下自己的血样,加入中华骨髓库。“如果我的血能救人,那该多有意义。”5年前,黄尚彬这份朴素的善意,如同埋下一颗深埋时光的种子,等待着破土而出的契机。

2024年9月13日,一通电话打破宁静。“初成成功”的消息传来,黄尚彬没有丝毫迟疑,当即便答应捐献。他推掉所有聚会,开启“健康模式”:晨曦中绕着公交场站跑步,深夜研读捐献科普手册,连饮食都严格遵循医嘱。

然而由于患者病情反复,捐献被通知延期。但这并未动摇黄尚彬捐献的决心,反而更加坚定了他的决定。

2025年3月12日,郑州市红十字会再次来电,带来了好消息:患者情况好转,可以进行捐献。黄尚彬没有丝毫犹豫地再次应下:“我随时准备好。”接下来的日子里,他有条不紊地配合抽血,加入中华骨髓库。“如果我的血能救人,那该多有意义。”5年前,黄尚彬这份朴素的善意,如同埋下一颗深埋时光的种子,等待着破土而出的契机。

5月21日清晨,郑州公交集团的同事自发组成“爱心护送队”。采集室的阳光里,黄尚彬看着输液管中缓缓流动的混悬液,想起5年前那个献血的午后——此刻的每一滴热血,都承载着跨越时空的重量。3小时的采集结束时,他收到妻子发来的信息:“你手臂上的阳光,比任何风景都美。”

当天,黄尚彬的事迹在郑州公交职工群里传开,调度室的留言板上,新贴的便利贴写着:“原来英雄就在我们身边。”此刻,远方的病房里,一份带着体温的“生命礼物”正在注入患者体内;郑州街头,一辆辆公交车来回穿行,郑州公交“爱随车行 温馨相伴”服务品牌与车长胸前的工作牌交相辉映,这些平凡岗位上的普通人,用热血诠释着:善意从不是偶然,而是一群人面对生命的郑重承诺。

### 10公里车程仅用8分钟

## 交警护送就医老人转危为安

本报讯(记者 徐富盈 通讯员 李冰)一位老人突发脑溢血,家人开车从新密要到郑州市中心医院就医,进入市区后道路不熟,幸好遇到执勤交警。交警驾驶警车开道,快速将老人送往医院。5月18日,老人的家人来到交警二支队,给交警送来锦旗表示感谢。

4月16日22时12分,交警二支队保通大队交警正在南三环开展酒驾查处行动,一辆黑色SUV的驾驶员向交警求助,说车有一位病人,急需到桐柏路中心医院救治。交警岳航听说后,立即向带队副大队长袁磊汇报。袁磊来不及多问,打开警灯、拉响警笛,让求助者打开车辆“双闪灯”紧紧跟随。两辆车一前一后向中心医院疾驰而去。

南三环、西三环、中原路、桐柏路……一路上,社会车辆纷纷让行,10公里的路程,在交警的护送下,仅用时8分钟便将病人送到了医院。

由于送医及时,老人目前已经出院,在家调养恢复。为了表示感谢,5月18日上午,老人的女儿来到交警二支队,为交警们送来了锦旗。

她说,当天父亲在新密突发脑溢血,人已昏迷,来到郑州以后道路不熟,一家人焦急万分,幸亏遇到了交警,才让父亲能及时得到治疗。

### 国际生物多样性日

## 来动物园“打鸟”吧

本报讯(记者 裴其娟 通讯员 李文悦)“打鸟”是摄影爱好者的一个约定俗成的词汇,主要指使用长焦镜头远距离拍摄鸟类,拍摄时需精准对焦和耐心等待。今年,“打鸟”火了,5月22日是国际生物多样性日,越来越多的年轻人加入“打鸟”行列。记者从郑州市动物园了解到,要说“打鸟”,动物园可是个好地方,这里不止有种类众多的珍稀鸟类,还有很多“不在编”的野生鸟儿。

园里最常见的野生鸟儿当属珠颈斑鸠、麻雀、喜鹊、灰喜鹊等,珠颈斑鸠的颈部有黑底白点的斑块,就像戴了一个珍珠围脖,叫声是“咕咕”。麻雀则是集群活动,喜欢在屋檐、墙洞等地方筑巢。喜鹊头、胸、背都是黑色,是一种非常聪明的鸟,学习能力很强,也有着吉祥和美好的寓意。而灰喜鹊就是我们常说的山喜鹊、蓝膀喜鹊,有黑顶冠,背部为浅灰棕色,可以跳跃行走。

除了这几种种人们耳熟能详的鸟,郑州市动物园内乌鸫和白头翁也非常多。乌鸫全身黑色,喙为黄色,比较容易辨认。乌鸫非常擅长模仿其他鸟类的叫声,称得上是实力派歌手,编号“百舌鸟”,不仅如此,乌鸫还特别爱记仇,会用鸟粪进行报复。

白头翁有着毛茸茸的白头,因此也叫“白头翁”,它的翅膀是灰绿色的,喉至上胸为白色,顶冠黑褐色。宋代魏野的“何有辛苦有何愁,个个林间尽白头”写的就是白头翁。

除此之外,在郑州市动物园里生活着的还有鹁鸪、灰椋鸟、八哥、戴胜、北红尾鸲、黄腹山雀、灰鹡鸰、家燕、燕雀、银喉长尾山雀、黄腰柳莺、黄眉柳莺、黑尾蜡嘴雀、星头啄木鸟、大斑啄木鸟、黑水鸡、白鹡鸰、山斑鸠、夜鹭、红喉鹳、白眉鹳、棕腹啄木鸟等野生鸟儿,园里郁郁葱葱的树木是野生鸟儿们栖息、繁衍的理想之地,更重要的是在动物园里这些野生鸟儿们吃啊不愁,随便飞到哪个动物展区吃上两口,一顿饭就这么完美地解决了。